

SUSCRICION:
 En la capital. 4.50 ptas. trimestre
 Fuera de la capital. 5.50 id. trimestre
 Trimestre en oro. 18 id. trimestre
 Id. un año en oro. 75 id. trimestre
 Extranjero. 7.50 id. trimestre
 Todo pago se entiende por adelantado.
 Redacción y Administración, calle del Progreso
 núm. 4, 3, y 4.^a

LA LUCHA

ANUNCIOS:
 En la 1.ª página, una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntos.—En la 3.ª, 50 céntos.—En la 4.ª, 25 céntos y a los suscritores 12.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde 5 pías. 50 en adelante, y además 10 céntos de pía. de recargo que dispone la ley, por la inserción de cada anuncio.—Comunicados y remitidos desde 1.50 a 5 pesetas la línea a juicio de la Administración.
 Corresponsal en París para anuncios y reclamos, A. LORETTE, 64, rue Caumartin.

AÑO XXVII

Se publica todos los días, excepto los siguientes a festivos.

GERONA, domingo 14 de marzo de 1897

NUMEROS SUELTOS
25 céntos.

N.º 6.118

Gerundenses ilustres

MOSÉH (BAR NACHMÁN).

Este escritor judío nació en Gerona en 1194. Fué vulgarmente conocido por el nombre de *Rambán* y por el de *Abi Hachomáh*. También se le llamó *rabi Moséh*. La fecha de su nacimiento la consigna Abraham Zacuth en el *Libro de los linajes*, y *rabi Gedaliáh* en la *Cadena de la tradición*, los cuales le elogian con títulos muy honrosos. Filósofo, médico y gran cabalista, Moséh tuvo por maestro a *rabi Eliccer de Garmiza* y a *rabi Aben-Hezra*. Desde la edad de 16 años comenzó a publicar algunos escritos, y en la de 18 fué nombrado rector y presidente de la república de *Pombiditá*.

Immanuel Aboab, en la *Nomología*, da la siguiente razón de él y sus escritos: «*Rabenu Moséh Bar Nachmán* fué de la estirpe del *Rab Rabi Ishac Reubén*, contemporáneo del *Sr. Rab Alphez* y último de aquellos famosos cinco *Ishaches* de la tercera edad.

Compuso muchos y muy importantes libros; comentó el *Pentateuco*, en que apunta altísimos conceptos de la cábala, en que fué muy docto.

Escribió en defensa de *Rab Alphez* contra *Zerahiah Ha Leví*. Hizo innovaciones sobre muchas materias del *Talmud*. Hizo algunas anotaciones sobre las obras de *Rabenu Moséh Bar Maymón*.

Compuso el libro que se intituló *Torat Ha Adam*. Hállase el *Deras ó sermón que hizo al rey de Aragón y á sus Grandes*. Hállase la epístola de la *Santidad* y muchos otros libros suyos....

Es tenido por supremo maestro entre los *Rabanim*, y por eso en toda España le llaman comúnmente el *Rabí* ó maestro.

Fuése á su vejez á tierra santa y llegó á la Santa Jerusalen en el año de cinco mil y veinte y siete, en nueve de *Ilulo* (julio), como se vé en una carta que escribió á sus hijos á España, y anda impresa en el fin de su comentario sobre el *Pentateuco*.

En la santa ciudad fabricó una hermosa escuela y al cabo de algunos años que allí vivió, pasó á la otra vida dejando muchos y muy excelentes discípulos.

De las obras escritas por Nachmán, unas se han publicado y otras están aún inéditas.

Los más principales son las que á continuación se indican: *Una carta moral*, que escribió á su hijo y fué impresa en *Mantua* (1623) é inserta en el libro *Llave de oro* de *rabi Jechiel Melí*; una *Apología*, en verso, del libro de *Maimónides*, titulado *Director de los que dudán*. Esta apología tiene por título *Errores de Racubán* y se insertó en la edición de la obra *Introducciones á la sabiduría*.—Otra *carta apologética* del mismo Nachmán sobre el propio asunto, que trae *Buxtorfio* en su *Institución epistolar*.—*Epístola ó carta de la Santidad*, en que trata de como deben portarse entre sí el marido y la mujer para dar buena crianza y educación á los hijos. Fué impresa en *Roma* (2546) y reimpressa en otras partes.

Tesoro de la vida, libro cabalístico.—Otro de lo mismo, intitulado *Libro de la verdad y de la esperanza* (Venecia, 1601).—*Exposición de la ley*, en que se repiten varias exposiciones de *Raschi* y de *Aben-Hezra*.

Libro de la redención, citado como manuscrito por *rabi Azarias* en la obra

Luz de los ojos.—*Sermón* que dijo en presencia del rey de Castilla sobre la *Excelencia de la ley divina* (Praga, 1597).—*Libro de la pureza*, del cual se hace memoria en el libro de los *Linajes*.—*Nuevas exposiciones á Baba Batra*, que es una de las partes principales del *Talmud*.—Una *oración* á modo de lamentación sobre la ruina del Templo de Jerusalén.—Otra que compuso cuando emprendió el viaje á la Tierra Santa, para que la rezasen los caminantes en sus viajes. Ambas, con otras del mismo autor, se leen en los libros *Machsor Romano*, edición de Venecia en 1626.

De la exposición del *Libro de Job* se conserva un hermoso códice manuscrito, en 4.º grandes en la biblioteca del Escorial, en pergamino, en que hay letra de Alfonso de Zamora que suplió alguna cosa que faltaba, y pasó después á manos de Benito Arias Montano, como se lee en la portada.

Moséh Bar Nachmán falleció de 66 años (1260) según la opinión de *rabi David Granz*, en la *Descendencia de David*; pero *Immanuel Aboab*, en la *Nomología*, pone su muerte en 1267.

Joaquin Batet

MAL SALIERON

En la sección telegráfica de nuestro colega madrileño *El Imparcial*, encontramos el siguiente despacho fechado en Washington el cual, aunque corto, es expresivo y debe leerse.

Dice así:

«En centros que suelen estar ordinariamente bien informados, se asegura que el gobierno de los Estados Unidos hace todo cuanto está en sus manos para que se ejerza una gran vigilancia, á fin de impedir la salida de expediciones filibusteras con destino á Cuba.

Se afirma que los oficiales de Marina han recibido órdenes de proceder en este asunto con gran actividad.»

Lo que en buen romance quiere decir, que los filibusteros tanto laborantes como simpatizadores como de armas tomar, están sufriendo una serie tan grande de decepciones desde que *Mackinley* ocupa la presidencia de la república norteamericana, que no saben los pobres á que carta quedarse ni se explican como, debiendo estar hoy en sus glorias cubiertas y satisfechas sus esperanzas, se contemplan en el fondo de los desengaños libando amarguras en vez de satisfacciones.

Y con ellos andan envueltos en el manto de la desesperación, los que llamándose aquí españoles por escárnio, esperaban en alas del deseo y en justo tributo á sus miserables pasiones políticas, que el gobierno, una vez cesado *Cleveland*, se encontraría rodeado de dificultades y saturado de agobios, aunque con esas dificultades y agobios corriera la nación los peligros que llevan consigo las situaciones tirantes que surgen entre naciones, cuando sus relaciones se ponen en tensión, porque ¡pena dá consignarlo! para ciertos políticos, la patria poco importa con tal de ver al adversario sucumbir bajo el peso de las propias desdichas nacionales.

La Providencia, en primer término, el tacto del gobierno y la justicia de la causa que defiende, en segundo lugar, quieren que las esperanzas de los enemigos de España y los augurios de los insensatos de la política menuda se vean desvanecidos, y que allí en donde pensaban encontrar calor á sus anhelos y fuego para sus empresas, solo hallen el frío de la indiferencia y la más terrible de las decepciones.

Todo lo esperaban de la subida al poder de *Mac-Kinley*; todo de su ministro de Es-

tado un día *leader* de los fanáticos auxiliadores de los bandidos de la manigua, y en esa confianza tan absurda como infundada, auguraban bienandanzas sin límites, y los unos ya se creían dueños de Cuba con la Habana por capital de su nefasta república, y los otros libaban el placer de ver caído al gobierno y hasta fuera de nuestro territorio las instituciones. ¡Fatal desengaño!

Mal les salieron las cábalas fraticidas; como á la lechera del cuento, se les ha roto el cántaro de sus ilusiones y con los cascos han visto en tierra deramados todos sus sueños de bienandanza y desde el discurso presidencial á la condena del armador del *Laurada* y las órdenes á que se refiere el telegrama supra inserto, los golpes se suceden con rudeza, las heridas que reciben son tan incurables y terribles, como halagadoras resultan las satisfacciones para esta nuestra España tan querida.

Mal salieron los cálculos á sus enemigos.

SALUDO CARIÑOSO

Seis años hace que colaboro en LA LUCHA desde París, y lo mismo desde allí que durante mi estancia en nuestra patria, he procurado ser, en lo que mis débiles fuerzas me permiten, el mismo colaborador, inspirándome tan solo, no en pasiones de partido que llegan muchas veces á oscurecer el entendimiento y su calor es siempre nocivo á los intereses patrios, sino ateniéndome á la inspiración propia de LA LUCHA que, prodigando el mayor respeto á las diversas fracciones que son hijas del carácter y modo de pensar de los ciudadanos, ante todo atiende á la unión y engrandecimiento de la patria tan necesarios en las circunstancias actuales.

Para procurar el bien de la nación española, es preciso que dejando ideas secundarias nos consagremos á la robustez que debe afianzar la integridad del territorio, deber nato á todo ciudadano que siente correr por sus venas la sangre que ha heredado de sus predecesores, bajo cuya bandera han luchado, para que la tradición de la estirpe con sus leyendas, sus hazañas y su lengua, no menos que sus usos y costumbres, conserve ese agregado de pueblos unidos entre sí por estar envueltos entre los pliegues de la bandera roja y gualda, emblema de un pueblo grande y respetado por el interés que todos aportan á la causa comun. La vida de nuestra madre querida, la heroica nación española.

Y hoy lo necesita más, pero mucho más que en época ninguna; pues cuando al principiar el siglo fué invadida por el extranjero y su estado era más grave, la robustecía la unidad nacional por no existir tantas raciones como hoy la asolan. No quiero negar que, en circunstancias iguales, uno solo sería el grito y el entusiasmo; pero siempre podríamos recordar que en 1860 mientras nuestros hermanos peleaban en Africa, hubo quien faltó á sus deberes en San Carlos de la Rábida y Dios quiera que hoy no tengamos su epítogo.

España en este momento atraviesa una crisis que, apesar de su desgracia, nos manifiesta cuantas son sus fuerzas, dándonos una lección de lo que sería su poder sí, dejando egoísmos mezquinos, nos congregáramos en medir nuestras contiendas con solo el derecho que da la inteligencia y la buena armonía. La riqueza surgiría como por encanto por la confianza que existiría entre el pueblo y sus gobernantes.

En lugar de ese horizonte que hoy se ve siempre preñado de negros nubarrones que quitan el aliento á las empresas y el trabajo al capital dando que pensar al padre de familia por el pensar incierto que tiene sobre el porvenir de sus hijos, por el

contrario se convertiría como el de esos bellos días de primavera que, bajo un cielo diáfano y hermoso todo se verifica, todo crece, todo causa expansión y alegría dando á nuestro espíritu la idea de un porvenir sonriente.

¿De qué sirve la creación de diversos partidos cuando la masa del pueblo está mareada, producto del temor y del pauperismo que avanza? Para mas arruinar una nación y por más que se diga, cuando un estado llega á tal grado de abatimiento, ya pueden crearse partidos que ninguno da resultado.

Cuando un enfermo está postrado, mas hace el reposo que todas las panaceas. Para una nación, el mejor medio de devolverle su vigor es la unidad: ésta es la que la saca del marasmo, la que la robustece y teniendo plétora de vida las fracciones que surgen robustas como son, y siendo sus ideas llenas de vida, fuertes han de ser los regímenes que producen.

Por eso, hoy que vuelvo á dejar mi patria querida por el extranjero á donde me llaman mis deberes y desde donde me honraré con poder colaborar en LA LUCHA, no puedo menos de dirigir un saludo cariñoso á sus lectores y á su amable director, así como á su personal, que la grandeza de nuestra patria es el primer sentimiento que les anima dando plaza luego á las pasiones necesarias á la criatura, siempre que tienen por objeto fortalecer, por el análisis, la dicha de nuestro territorio del que al fin y al cabo á él nos debemos en espíritu y nacionalidades.

EUDALDO TARRUELLA.

Bilbao 12 Marzo de 1897.

Desde Madrid

Al dar comienzo á la escritura de esta carta, debemos advertir que sólo á título de informacion consignamos en ella los rumores que vamos á apuntar, porque en asuntos de la índole como la del que se trata, al corresponsal lo más que le incumbe es guardar absoluto silencio.

Los telegramas particulares que llegan de Filipinas expedidos desde Hong-Hong, aseguran que en el archipiélago son necesarias más fuerzas de las que ya se han enviado.

El gobierno, según se dice, cree que no se deben mandar, y he aquí ya con este motivo planteada una vez más la eterna cuestión.

¿Dice el gobierno (informado de muchas cosas que no pueden saber los que viven fuera de los centros ministeriales) que no se deben mandar más fuerzas? Pues ese dicho es un absurdo, según los que creen que no hay más que tener un deseo para realizarlo. Hay que mandar al general Polavieja los veinte batallones que quiere y que se piden en los citados telegramas particulares.

Esta es la opinión vulgar.

Ahora, lean los abonados á LA LUCHA lo que dicen determinados comentaristas, en no pocos centros donde, con conocimiento de causa, se habla de los asuntos públicos.

Afirman esos señores á que nos referimos, que la grave enfermedad del hígado que sufre el general Polavieja, no es una novedad.

Añaden que el nombramiento del pundonoroso militar para el mando del ejército que España tiene en Filipinas, no ha sido realmente obra del gobierno y que, por consiguiente, la base de dicho nombramiento ha sido la existencia de un vivo deseo en el interesado, deseo cuya realización se ha procurado aún á trueque de disgustar al señor Cánovas y á sus ministros.

El señor Cánovas—sigue diciéndose—sabe muy bien que, al menos por ahora, no conviene mandar á Filipinas un ejército numeroso, y lo cree así, acaso fundan-

dose en las razones que se fundaría para no mandar muchas tropas á las Carolinas si en ellas estallase una sublevación.

Pues bien,—continúan los comentaristas;—si el general Polavieja estaba enfermo antes, ¿por qué deseó ir á Filipinas? Si una contrariedad había de agravarle su enfermedad y si debió suponer que dirigiendo una guerra había de sufrir, no una sino mil contrariedades, ¿por qué aceptó un nombramiento que el señor Cánovas, tal vez teniendo presente el estado de salud del general, no quería otorgarle?

Por estas preguntas podrán fácilmente deducir nuestros lectores, que no es tan buena como se quiere pintar la atmósfera creada en derredor del general Polavieja.

Los que dan crédito á determinados periódicos, le aplauden y dicen que debería dimitir para quedar airoso: pero los que no se impresionan con facilidad y meditan las cosas, esos, más acusan que defienden fundándose en una sospecha que consiste en creer que la enfermedad que sufre el general en jefe del ejército de Filipinas, quiere éste aprovecharla para crear ahora un conflicto al gobierno presentando una dimisión que se tiene por segura, tan segura, que ya se afirma dar lugar al nombramiento del general Primo de Rivera para sustituir al enfermo.

Acaso todos estos rumores no tengan razón de ser. Pero ténganla ó no, repetimos que á título de información los consignamos en esta carta, haciendo notar un dato importante, cual es el de que mientras se aplaude desde abajo, se censura, si no precisamente desde lo más alto, desde muy arriba cuando menos.

Carmón.

11 de Marzo de 1897.

EL CONFLICTO DE ORIENTE

En la frontera turco-helénica

Paris 12.—Libertados los musulmanes de Selino, imposibilitados los griegos de Creta de recibir municiones y refuerzos, el peligro mayor está ahora en la frontera turco-helénica, sobre todo por la parte oriental de Tassalia.

Los turcos concentran todavía tropas en la frontera, contando con más de 55,000 hombres dispuestos á invadir el territorio helénico.

En Elasona están acampados 6.000 hombres con 40 cañones.

También por la parte occidental de la frontera se aglomeran tropas turcas, habiendo avanzado la guarnición de Janina hasta Castritza en los mismos confines.

Por el lado de Grecia hay también apostadas tropas, cuyo número es difícil precisar por lo contradictorio de los informes, pero que no pasará de 20,000 hombres.

Las avanzadas de ambos ejércitos están en muchos puntos á pocos metros de distancia. En Arta, por ejemplo, los turcos guardan un extremo del puente internacional que en el otro extremo tiene un cuerpo de guardia helénico; junto á Tirnavo están las fuerzas adversarias á diez metros.

Un fanático ó un desatentado puede en un momento hacer estallar la guerra.

En Larissa, cuartel general del ejército helénico sobre la frontera, son constantes las alarmas hasta ahora infundadas.

LAS LÁGRIMAS DE UNA VIUDA

La muralla de la China, tan resistente hoy como hace dos mil años, y teniendo de alta y de ancha diez metros y 2.500 kilómetros de longitud, es casi sagrada para los chinos que la consideran inexpugnable.

Sin embargo, una compañía que construye un ferrocarril que entra en Mandchuria, ha abierto una brecha en la gran muralla para el paso de la vía. Pero ningún buen chino quiere confesar esto y se ha fraguado la leyenda siguiente:

No son los europeos, se dice, los que han hecho esta brecha, sino una viuda que ha hecho desaparecer el pedazo de muralla con sus lágrimas. Su marido, un chino rico procedente de Mandchuria, cayó enfermo y murió. Los que le acompañaban le colocaron en un ataúd y lo enterraron, pero se construyó la gran muralla, y el lugar donde estaba enterrado el chino, desapareció. Entonces la viuda fué á sentarse en la muralla, que ya no abandonó; y lloró tanto, que los ladrillos se fueron poco á poco marchando, y ella encontró el ataúd de su marido.

Tomen ejemplo las europeas de la viuda china.

LO DE FILIPINAS

Un enfermo

Madrid 12.—El general Cornel, que se hallaba en operaciones, ha regresado al cuartel general de Parañaque.

Según agrega el cablegrama de Manila que da cuenta de la noticia, dicho general se halla enfermo de disentería.

El general Lachambre

El general Polavieja ha teleografiado al Gobierno manifestándole que está muy satisfecho del general Lachambre y de la división que manda.

Referente á la campaña del citado general, se dice que fué molestado, durante su excursión, por el enemigo que continuamente tiroteó á las tropas que mandaba.

La columna que dirigía pasó privaciones de todos géneros, á pesar de lo cual, sostuvo brillantes combates contra el enemigo sin desmayar un solo instante.

Al llegar á Parañaque el general Lachambre fué abrazado y felicitado cordialmente por el general Polavieja.

A instancia de éste se le concederá la gran cruz de Maria Cristina por la toma de Silang y Dasmariñas.

A indulto

Telegrafían de Filipinas, que se han presentado á indulto en Balacac muchos insurrectos, quienes han dicho que la campaña última les había fatigado.

El general Polavieja les ha concedido el indulto, diciéndoles que á cuantos rebeldes se presenten otorgará la misma gracia, en lo que no estarán comprendidos los jefes de la rebelión contra quienes será muy enérgico.

Refuerzos

El general Polavieja ha contestado que no se necesitan ahora en Filipinas los guardias civiles y carabineros que le ofrecía el Gobierno.

Sobre el problema del envío de refuerzos á Ultramar, el ministro de la Guerra ha recibido el ofrecimiento de una empresa particular, que se compromete á entregar sin dilación 5.000 voluntarios, no haciendo gastar al Estado ni un céntimo.

Para tratar de ese ofrecimiento, ha conferenciado esta tarde el ministro de la Guerra con el presidente del Consejo.

Lo de Cuba

Noticias del 13

Combate importante

Telegrafían de la Habana, que la columna del coronel Recio que opera en Pinar del Río desalojó al enemigo de las fuertes posiciones que ocupaba en Sabanillas. Después de una hora de fuego, emprendió el ataque á la bayoneta.

Nuestras tropas hicieron al enemigo 18 muertos.

Nosotros tuvimos el comandante D. Andrés García Viana y un soldado muertos y ocho individuos de tropa heridos.

En otros varios encuentros los rebeldes tuvieron 41 muertos y 4 heridos.

Comida de La Lucha

Almuerzo

Tortilla de finas hierbas
Gallina en pebre
Mollejas á la financiera
Truchas fritas
Postres
Café

Comida

Sopa juliana
Coflor guisada
Salmón en cajetines
Ternera mechada
Conejo estofado
Postres
Café

Truchas fritas.—Los buenos

comedores de truchas, dicen que para ser finas deben procurarse las del río Ter. De modo, que se freirán las truchas el día antes en que hayán de comerse, y se tendrán en sitio muy ventilado hasta el mismo momento de servir las.

Salmón en cajetines.—Cúezase el salmón al caldo corto y desfilachado que sea, se embadurna bien con una salsa holandesa, y se llenan unos cajetines, que se ponen en el horno á fuego lento, espolvoreándolos con ralladura de pan tostado.

NOTICIAS

Aviso general

Sellos viejos. Haciendo la compra de sellos viejos, ya usados, y no usados, pagos de España, de 5, 6 y 10 reales del año 1850 á 1853 de 2 á 75 pesetas uno. Los de 6 cuartos negros y encarnados, igualmente de la época 1850-53 los pago al ciento.

Los sellos viejos de todos países de 1848 hasta 1880, los compro al millar, y el precio varío, según la regla.

Se encuentran dichos sellos, entre las correspondencias de las épocas más arriba citadas, y para evitar la pérdida de tiempo que es necesario para despegarlos, los compro con las cartas.

Soy igualmente comprador de todas las buenas y bonitas colecciones de sellos diferentes.

El comprador Mr. de Næff, permanecerá solamente 2 días en Gerona y recibirá las personas que deseen vender los días 13 y 14 del presente mes de 10 á 11 de la mañana y de 3 á 5 de la tarde en la Fonda de Italianos, calle de Ciudadanos, 16. El comprador vá al domicilio de los que quieran.

Ha fallecido en Susqueda el médico don Ramón Codina y Callís.

Hasta hace muy poco tiempo, el Banco de España venía cubriendo el déficit con que erraba sus balances la Sucursal que tiene en esta provincia, ó si no lo cubría, cuando menos las ganancias eran algunos años tan pocas, que más de una vez temimos por la supresión de la Sucursal.

Afortunadamente estaba reservado al actual Director D. Rafael Suárez del Villar la gloria de poder sacar á la Sucursal del marasmo en que vivía, y en verdad lo ha logrado, toda vez que de la *Memoria* leída en la Junta general de accionistas, aparece figurando un beneficio de 43.509'73 pesetas, cifra enorme si se tiene en cuenta la vida anémica que venía arrastrando dicho Centro cuyo ingreso, según noticias que tenemos extraoficiales, se aumentará durante el actual ejercicio, de lo cual nos alegraremos de veras como tendremos una verdadera satisfacción con que todas nuestras casas bancarias lleven vida próspera siempre y cuando ello no acuse penuria y malestar en la masa comercial y productiva.

Nosotros felicitamos muy de veras al señor Suárez del Villar y á los empleados todos de esta Sucursal del Banco de España.

—El doce de Abril próximo substará públicamente el Juez del partido de Vich, dos mansos llamados *Pont* situado en el término de San Juan de las Abadesas, y *Volant* en el de Ripoll, tasados respectivamente en 8.625 y 16.100 pesetas.

—Hoy cumple el Rey de Italia Humberto I la edad de cincuenta y tres años.

—No obstante la pequeña recaída que sufrió antes de ayer, nuestro amigo el Delegado de Hacienda señor Solano se encontraba ayer bastante mejorado recibiendo las cariñosas visitas de sus amigos.

—Animado en extremo vióse el mercado celebrado ayer.

—Hoy, de 3 y media á 5 de la tarde, la brillante música del regimiento de Guipúzcoa ejecutará en el paseo de la Dehesa las piezas siguientes:

- 1.ª Paso-doble.
- 2.ª «El Duo de la Africana», jota, Caballero.
- 3.ª Walz, Vila.
- 4.ª «El Rigoletto», fantasía, Verdi.
- 5.ª «Las favoritas», polka, Farbach.
- 6.ª Paso-doble.

—Los jueces militares llaman á los reclusos Juan Altarriba Baqué, natural de Sanabastre y vecino de Das; Gerónimo

Juanola Bertrán, de Viure, y Jacinto Colomé Rexach, de Santa Pau, y á los soldados desertores Severo Elena Saiz, de Palamós y José Margall Fors, de Ger.

—Según una carta recibida ayer, los carnavales estuvieron muy animados en Santa Pau, bailándose sardanás, verificándose serenatas y tomando parte en el regocijo general los jóvenes de las principales familias de la población.

—Agradecemos el envío que se nos ha hecho de un ejemplar de la *Memoria* leída en el acto de la apertura del actual curso académico de nuestro *Instituto Provincial* por el Secretario D. Pablo Civils, la cual se refiere al estado de dicho establecimiento docente durante el curso de 1895-96.

Según los datos aducidos, durante dicho año académico los matriculados fueron 164 en enseñanza oficial y 228 en privada, siendo las inscripciones ordinarias 1.412 y 22 las llamadas de honor.

Los exámenes de enseñanza oficial fueron 528, siendo el resultado de estos la adjudicación de 65 sobresalientes, 103 notables, 139 buenos, 190 aprobados y 31 suspensos; los de enseñanza privada fueron 754, adjudicándose 175 sobresalientes, 197 notables, 171 buenos, 205 aprobados y 6 suspensos y los de enseñanza doméstica fueron 25 distribuidos en 3 sobresalientes, 5 notables, 7 buenos, 7 aprobados y 3 suspensos.

Los exámenes de enseñanza libre verificados en Enero y Junio, tuvieron el resultado, los de Enero, 71 inscripciones distribuidas en 4 sobresalientes, 5 notables, 11 buenos, 36 aprobados, 8 suspensos y 7 no presentados, y de Junio fueron 318 inscripciones distribuidas en 23 de las primeras notas, 50 de las segundas, 86 de las terceras, 100 aprobados, 32 suspensos y 27 no presentados y en los de Setiembre las inscripciones fueron 68 distribuidas en 4 sobresalientes, 9 notables, 14 buenos, 27 aprobados, 8 suspensos y 6 no presentados. Los ejercicios de grado de bachiller lo verificaron 103 alumnos.

La *Memoria* reseña las mejoras y adquisiciones verificadas en el material científico del establecimiento, consistente en obras para la biblioteca y en obras verificadas en el edificio.

—La *Publicidad*, de Granada, refiere, sin citar nombres, que ha vuelto allí con anchos galones en la bocamanga un bravo soldado que hace treinta años entró en el servicio.

Si constante en la bizzarria, parece que no lo fué tanto en los amores, y hubo de dar al olvido á una hermosa rubia que lloró primero su ausencia y su volubilidad después.

Como con los años cambian los gustos, el bizarro militar se ha prendado esta vez de una morena encantadora y ha ido á su casa á pedirla en matrimonio.

Al ver al pretendiente y oír su nombre, la madre de la novia, señora ya de blancos cabellos, se ausentó algunos instantes y volvió con un paquete de cartas, que el militar reconoció al punto por suyas.

Y, como resumen del cuento, la antigua novia asistirá á la boda de su hija dentro de breves días, según anuncia el colega granadino.

—Hoy se celebrará en el «Centre Catalanista» el quinto concierto dominical que, como ya saben nuestros lectores, corre á cargo del aplaudido sexteto que dirige el joven é inteligente profesor señor Vidal, el cual ejecutará las siguientes piezas:

- 1.ª «Cabo primero», polka, Caballero.
- 2.ª Fantasía morisca—(a) marcha al torneig—(b) meditación—(c) serenata—(d) final, Chapí.
- 3.ª «Murmure du Bal», Grieg.
- 4.ª «Lohengrin», fantasía, Wagner.
- 5.ª Serenata, Saint-Saens.
- 6.ª «Arrullos», walz, Granados.

—La Casa de la Moneda de Madrid va á acuñar plata con el sello de Filipinas, para hacer á este Archipiélago remesas mensuales á fin de evitarse los giros.

La moneda que se acuñe será equivalente á la de cinco pesetas de la Península; llevará en el anverso el busto del rey don Alfonso XIII, y en el reverso el escudo, por encima del cual se leerá: «Islas Fili-

pinas», y debajo «Un peso»; tendrá igual ley que la moneda filipina de 50 centavos, y por último, no podrá circular más que en el Archipiélago.

Como la Casa de la Moneda establecida en Manila, acuña moneda fraccionaria, sólo se enviarán desde la Península piezas de «pesos».

La Compañía Trasatlántica no percibirá cantidad alguna por el transporte de las remesas que se manden, según lo estipulado en el contrato.

En la solemne función de Cuarenta Horas que en los primeros días de Semana Santa se celebrará en nuestra Santa Iglesia Catedral, predicará, en la hora correspondiente a la Archicofradía de las Hijas de María, el Rdo. D. Odón Rosa y en la perteneciente al Apostolado de la Oración, un Rdo. P. de la Compañía de Jesús.

Según parece, se acaba de descubrir en Siria, en una aldea situada a la orilla derecha del Jordán, a mitad del camino entre Sald y Kerak, un suelo de mosaico que mide diez metros de longitud por cinco de ancho y que se supone formó parte de una capilla del siglo V. El dibujo formado por un mosaico es una representación de Palestina y de todo el país que se extiende entre el Egipto y el Líbano. En este mapa de un género excepcional, se ve una enorme ciudad de Jerusalén, en la cual están marcadas todas las calles; un mar Muerto abundante en peces, tan grandes, que algunos exceden la anchura del Jordán... etc. El Hebrón no figura en el mosaico.

Ha regresado a Barcelona, después de haber revistado el escuadrón de lanceros de Borbón destacado en Figueras, el teniente coronel de caballería D. Juan Barrera Escurrea.

Antes de ayer se celebró en esta audiencia el juicio por jurados de la causa seguida por robo, contra el vecino de la villa de Verges Pedro Anguila Sagas.

El veredicto fué de culpabilidad, habiendo sido condenado el procesado a tres meses de arresto mayor, suspensión de todo cargo y derecho de sufragio durante el tiempo de la condena.

Se ha ordenado que los médicos militares reconozcan a los individuos de tropa que necesiten tomar los baños de Archeda en la primera temporada.

Vuelven de nuevo a pulular por nuestras calles gran número de canes sin bozal.

El señor Espona se llevaría un aplauso si ordenara el reparto de bolas de estrigina.

Para la próxima semana, están señalados en esta audiencia provincial, los siguientes juicios:

Día 15.—Juicio oral de la causa instruida por lesiones contra J. Tornero y otro.

Día 16.—Juicio por jurados, por robo contra José Gracia.

Día 17.—Idem por idem contra Jaime Felín y otros.

Día 18.—Idem por abusos deshonestos contra Rafael Vila.

Ha ingresado en la sección de vesánicos del hospital de esta ciudad, la presunta alienada Engracia Figueras, de Espoñellá.

Le ha sido admitida la dimisión al alcalde de Puigcerdà D. Ricardo Puig.

Los vecinos de las calles de las Bernardas, se quejan del pestilente hedor que despiden el agua encharcada que en la actualidad existe en el río Onyar.

Llamamos la atención del señor arquitecto provincial respecto al particular.

Por Real orden ha sido nombrado alcalde de la villa de Puigcerdà, don José María Martí.

El Inspector de vigilancia de Figueras señor Arquer, ha detenido en aquella ciudad a José Florensa Pinsala y a su esposa Ana Serradell, por sospechas de que sean autores del robo de nueve gallinas perpetrado en un caserío de Fiá, del término de Rabós, las que al parecer vendieron en el mercado de dicha población.

Esta noche, en el centro recreativo «Las Odaliscas», los esposos Gurt darán una sesión de ilusionismo.

La espléndida orquesta «Harmonía Ge-

rundense» amenizará los intermedios tocando escogidas piezas de su repertorio.

El señor Gurt, conocido ya de nuestro público, es además un buen prestidigitador.

Es de esperar que la concurrencia será numerosa.

Para su aprobación, ha sido remitido a este gobierno civil el presupuesto adicional y refundido de la cárcel de Figueras, correspondiente al año económico de 1896-97.

Nuestro colega *La Publicidad* de Barcelona, tomando pie de una *Protesta* que hace unos días publicaron unos individuos casi desconocidos en Cassá de la Selva porque el Alcalde de dicha villa no les permitió celebrar una función dramática en el nuevo Teatro del *Centro Recreativo* de la misma población, la emprende antes de ayer contra el mencionado alcalde nuestro querido amigo D. José Domingo, a quien maltrata desconsideradamente, y después de llamarle *monterilla* y otros *ecesos*, pide al gobernador no consienta tales abusos.

Si *La Publicidad*, antes de fastigar, se hubiera tomado la molestia de enterarse, hubiera sabido que unas semanas antes, al inaugurarse el *Centro Recreativo* con la celebración de un baile, se hundió el piso del salón recibiendo los que en él estaban, sino daño que pudo ser mucho, un susto mayúsculo; hubiera sabido, que al pedirle permiso para dar la función dramática en el teatro levantado en el mismo salón, no lo negó arbitrariamente, si no que exigió antes la inspección facultativa de las obras ejecutadas, para poder concederle sin temor a contraer responsabilidades, y hubiera sabido también que el mismo alcalde de Cassá de la Selva, ese despotista monterilla, intervino cerca del señor gobernador civil para que lo antes posible fuera a inspeccionar la seguridad de aquel local el arquitecto municipal, cuya visita é inspección verificó el pasado jueves y sabría, como consecuencia de todos estos antecedentes, que el señor Domingo, seguro ahora con el informe facultativo, concederá el permiso que se le pide sin temor a que pueda ocurrir un cataclismo.

Ya vé el colega republicano la razón que ha tenido para fulminar rayos de ira contra un alcalde que, mirando por el bien de sus administrados, ha querido evitar la repetición de un hecho que pudiera producir lagrimas y desgracias, de modo que el *monterilla* ha cumplido con su deber y los que le acusan no hacen más que ser injustos y dejarse llevar por la pasión de partido, que otro no puede ser el móvil de la protesta.

Si el espacio nos sobrara, le referiríamos a *La Publicidad* algunos actos de salvajismo que en Cassá de la Selva se han llevado a cabo en poco tiempo, seguros que los condenaría como nosotros y aplaudiría la mesura y paciencia, no solo del Alcalde, si nó de varias otras personalidades respetables de la población cuyos intereses y dignidad sufren menoscabo con hechos que condenan el sentido común y las leyes.

Los federales harán esta tarde, de dos a cuatro de la misma, la elección de los individuos que han de formar el «Comité local».

Según la convocatoria, solo podrán tomar parte en la elección los que se hallen inscritos en el censo del partido.

Ha sido aprobado el proyecto para la prolongación hasta esta ciudad, del ferrocarril de Amer.

En su consecuencia, en breve empezarán los trabajos de construcción desde el vecino pueblo de Salt a nuestra ciudad.

La mejora resultará importantísima tanto para el público como para la Compañía.

La Tabacalera ha asegurado de incendio la fábrica de tabacos de Sevilla, en diez millones de pesetas. Varias compañías de seguros reunidas, se han interesado en este negocio.

El 8 del actual recibió cristiana sepultura en Cádiz el cadáver del soldado Dionisio Carbonell, natural de Ridaura, pueblo de esta provincia, y procedente del ejército de Cuba.

Descanse en paz.

Procedente de Madrid ha llegado a Barcelona, nuestro estimado amigo el teniente fiscal que ha sido de esta audiencia don Felipe Augusto Corral, el cual ha sido repuesto en el cargo de juez de que fué despojado hace tiempo y destinado a Palma de Mallorca.

Felicitémosle cordialmente.

Ha sido declarado cesante el perito mecánico de la Delegación de Hacienda de esta provincia D. Fernando de Madariaga.

El mercado celebrado ayer en esta ciudad resultó bueno, siendo mucha la concurrencia así como muy numerosas las transacciones que se hicieron.

El ex-juez de primera instancia é instrucción de este partido D. Monserrate Lizón de la Cárcel, ha sido nombrado magistrado de la Audiencia de Lugo.

Por el inspector de la compañía de cerillas D. Damián Grauches aprehendió ayer a Pablo Jant, vecino de Figueras, un saco de fósforos de contrabando en la carretera de esta ciudad, que conduce al Puente Mayor.

VINO DE BUGEAUD Tónico nutritivo con QUINA y CACAO el mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebres, Convalecencias. Paris, 5, Rue Bourg-l'Abbé.—PRINCIPALES FARMACIAS R.

Las personas elegantes y apreciadores de los perfumes delicados no consumen más AGUA DE COLONIA que la de ORIVE. Por su indisputable mérito alcanzó el primer premio en la exposición Farmacéutica y 2 medallas de oro en París. Véndese en toda farmacia y perfumería. R.

LA PATATA Y LOS PINTORES

La patata, tubérculo hasta ahora apicable solamente a la alimentación y alcoholización del hombre y otros seres; fritas ó asadas, en tortilla como en salsa, solas ó con carne, bacalao, huevos, fécula, alcohol, etc. etc., se ha cansado de tan materiales y prosaicas aplicaciones, y remontando sus vuelos, se ha introducido en el taller del artista, convertida en pintura de diversos colores, y con la doble circunstancia de que no deja su simpática tradición de ser el alimento del pobre.

Para convertir la patata a esa nueva forma, veamos la receta que nos facilita la *Kuhlows Trade Review*.

«Se hierve en agua—dice—un kilo de patatas mondadas, y bien cocidas se machacan y diluyen, colocándolas luego por un cedazo muy fino. Hecho esto, se disuelven dos kilos de carbonato de cal en cuatro litros de agua y se mezclan con la pasta, obteniéndose así una hermosa pintura de color blanco leche.

Si se quiere darle otros matices, se consigue fácilmente añadiéndole colores minerales ú ocreos en la proporción que se desee.»

INTIMA

El invierno murió. Los ruiseñores han vuelto a su nidal y otra vez se entreabren los jardines que tronchó con su beso el huracán.

Las golondrinas vuelven nuevamente el espacio a cruzar... desplegando su caliz las violetas su aroma al viento dán....

y todo reverdece y todo ríe... solo mi corazón llora quizá....

no sé lo que en mí siento que en mi dolor ni puedo sollozar.

A todas horas el placer pasado recuerdo por mi mal;

en vano es que te busque por doquiera, que te invoque en mi triste soledad!

Alejado de tí, cruza los valles donde una tarde el sol al espirar

te dije lo que en mi alma por tí siento y siempre sentirá,

y en mi dolor te busco y tú insensible huyendo de mí vás....

¿por qué si con tu amor me diste vida me la quieres ahora arrebatár?...

Eduardo Girbal Jaume.

MARZO

JARDINERIA Y HORTICULTURA

En este mes se entierran los abonos y se terminan las labores. Se descubren los vegetales cubiertos. Las plantas que han pasado

el invierno en estufas, hay que protegerlas con esteras de los rayos ardientes del sol, ir las acostumbrando al aire libre, abriendo las ventanas durante los días templados pero cerrándolas por la noche. Se siembran casi todas las plantas al aire libre, como espina-cas, acelgas, rábanos, remolachas, etc. También se siembran los espárragos y se plantan los tubérculos de dalias.

PUBLICACIONES

Hemos recibido el quinto cuaderno de *El Ejército Español*, preciosa colección de magníficas autotipias sobre asuntos militares que edita la acreditada casa de Luis Tasso.

Todos los elogios que hemos tributado en diferentes ocasiones a tan notable publicación los repetimos ahora en la seguridad de quedarnos cortos en nuestras alabanzas. Solo el que colecciona las fotografías instantáneas a que nos referimos, puede apreciar su valor como modelo de perfección en el arte del grabado.

La colección constará de diez y seis a veinte cuadernos, que formará un elegante volumen digno de figurar en los más elegantes salones.

Recomendamos su adquisición a nuestros lectores.

Distracciones

A las dos de la madrugada en una callejuela, un mendigo se acerca a un transeunte.

—¡Caballero, déme uste una limosna, porque si no!...

—Si no... ¿qué?

—Que tendré que llevar al Monte de Piedad... el reloj de usted.

**

Una señora despidió a la cocinera, que en discusión le falta al respecto.

—Terminado—dice la señora—ahí tiene V. su salario, puede V. buscar acomodo, marchándose desde luego.

La cocinera cuenta el dinero y tira con desenfado sobre la mesa dos pesetas, diciendo:

—Eso para el perro.

—¿Y para qué necesita el perro esas dos pesetas?

—Pues le diré a V., yo soy muy agradecida a los favores que se me hacen, y desde que estoy en la casa, es el perro el que me ha fregado los platos todos los días.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY

Stas. Florentina vg. y Matilde r.

CUARENTA HORAS

En la iglesia de San Pedro

CORTE DE MARÍA

Hoy se hace la visita a Nuestra Sra. de los Dolores, en su iglesia.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano, 6, bajos

Mercado de Gerona

Precios de los productos agrícolas.

Productos	Precio máx. ^o		Precio mín. ^o	
	Plas.	Cént.	Plas.	Cént.
Trigo (80 lits.)	25	»	23	»
Cebada »	12	»	11	25
Centeno »	23	»	21	»
Avena »	12	»	11	25
Maíz »	14	50	13	»
Judías »	33	50	32	»
Habas »	17	50	17	»
Guisantes »	»	»	»	»
Garbanzos »	35	50	35	»
Arroz (quintal)	30	»	41	»
Tiugo sarraceno id.	»	»	»	»
Paja »	9	»	8	50
Heno »	15	»	14	»
Patatas »	12	50	12	»
Nabos »	»	»	»	»
Lana blanca »	»	»	»	»
Lana negra »	»	»	»	»
Vino »	32	»	28	»
Aguardiente »	»	»	»	»
Alcohol »	»	»	»	»
Aceite »	100	»	95	»
Manteca (Kilogr.)	2	25	2	»
Queso »	»	»	»	»
Gan. caballar (cab.)	»	»	»	»
Id. mular »	»	»	»	»
Id. asnal »	»	»	»	»
Id. vacuno »	400	»	300	»
Id. cabrio »	»	»	»	»
Id. de cerda »	»	»	»	»
Id. bovino »	500	»	400	»

la imprenta de este diario se hacen trabajos de todas clases, con prontitud, esmero y economía.

Plaza de San Francisco, núm. 6, bajos.

Horario de trenes

(Horas del Meridiano de Madrid)

LINEA DE TARRAGONA A BARCELONA Y FRANCIA					
Salidas de Gerona para Barcelona			Salidas de Gerona para Port-Bou		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Correo	6:48	»	Omnibus	8:39	»
De mercancías	10:37	»	De mercancías	»	12:43
Omnibus	»	3	Mixto	»	5:40
Expreso	»	5:09	Correo	»	7:35

Los trenes Correos y Omnibus llevarán coches de 1.ª, 2.ª y 3.ª, el de Mercancías de 3.ª y el Expreso de 1.ª y 2.ª clase.

El tren Omnibus llevará coches de 1.ª, 2.ª y 3.ª y el Correo de 1.ª y 2.ª clase.

LINEA DE SAN FELIU DE GUIXOLS A GERONA					
Salidas de Gerona para San Feliu			Salidas de San Feliu para Gerona		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Num. 2. (Julio y Agosto)	5:09	»	Num. 9. (Julio y Agosto)	»	5:40
Número 4.	8:34	»	Número 1.	4:32	»
Número 6.	11:44	»	Número 3.	7:30	»
Número 8.	»	3:22	Número 5.	»	12:44
Número 10.	»	5:35	Número 7.	»	2:50

LINEA DEL BAJO AMPURDAN					
Tren correo núm. 1, sale de Flassá a las 6:32 de la mañana. Llega a Palamós a las 9:07.	Tren ordinario núm. 8, sale de Palamós a las 4 de la tarde. Llega a Flassá a las 4:25.				
Tren correo núm. 2, sale de Palamós a las 3:15 de la mañana. Llega a Flassá a las 5:36.	Tren discrecional núm. 9, sale de Flassá a las 4 de la mañana. Llega a Palamós a las 7:14.				
Tren correo núm. 3, sale de Flassá a las 9:30 de la mañana. Llega a Palamós a las 11:31.	Tren discrecional núm. 10, sale de Palamós a las 6:41 tarde. Llega a Flassá a las 9:42.				
Tren ordinario núm. 4, sale de Palamós a las 6:60 mañana. Llega a Flassá a las 8:27.	Tren discrecional núm. 11, sale de Flassá a la 1:12 tarde. Llega a Palamós a las 4.				
Tren ordinario núm. 5, sale de Flassá a las 2:45 tarde. Llega a Palamós a las 5:3.	Tren discrecional núm. 12, sale de Palamós a las 7:50 mañana. Llega a Flassá a las 11:21.				
Tren ordinario núm. 6, sale de Palamós a las 11:20 mañana. Llega a Flassá a las 1:50.	Tren discrecional núm. 13, sale de Flassá a las 9:40 noche. Llega a Palamós a las 1:56.				
Tren ordinario núm. 7, sale de Flassá a las 6:25 tarde. Llega a Palamós a las 8:44.	Tren discrecional núm. 14, sale de Palamós a las 5:30 tarde. Llega a Flassá a las 7:53.				

Los trenes discrecionales solo circularán en las temporadas que la Compañía juzgue oportuno y no tendrán coches de primera clase.

LINEA DE OLOT Á GERONA					
Salidas de Salt (Gerona) para Amer			Salidas de Amer para Salt (Gerona)		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Número 2.	9:10	»	Número 1.	7:40	»
Número 4.	»	3:00	Número 3.	»	1:00
Número 6.	»	6:00	Número 5.	»	4:30

NOTAS Los trenes serán mixtos y se compondrán por ahora, en lo referente a viajeros, de coches de 2.ª y 3.ª clase.

Los trenes continuados en este cuadro, combinan por su orden numerico con los de la línea de Francia n.º 25 procedente de Port-Bou n.º 22 de Barcelona, n.º 27 de Port-Bou y n.º 26 de Barcelona, que llegan respectivamente a Gerona a las 6:41 y 8:29 mañana, 2:32 y 5:4 tarde.

Sociedad general de transportes marítimos a vapor de Marsella
 Servicios del mes de Marzo de 1897
LINEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA
 Saldrá de Barcelona el 21 de Marzo directamente para Montevideo y Buenos-Aires el magnífico y rápido vapor francés
FRANCE
 Línea para el Brasil y Rio de la Plata
 Saldrán para Rio-Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos-Aires los grandiosos y acreditados vapores franceses
 El día 11 de Marzo el vapor **SEARIT**
 El día 26 de » »
 Consignatarios en Barcelona, Ripol y Comp.ª, Plaza de Palacio, Barcelona.

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace mas de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento mas generalizado y mas apreciado para los niños y los enfermos.

15 diplomas de honor **HARINA LACTEADA NESTLÉ** 18 medallas de ORO



La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos.
 La Harina lacteada Nestlé es de muy facil digestión.
 La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea.
 La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.
 La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.
 La Harina lacteada Nestlé es de una preparación facil y rápida.
 La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente.
 La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.

De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

Pedid en todas las farmacias «Bicarbonato de sosa»
QUÍMICAMENTE PURO
 del farmacéutico TORRES MUÑOZ, calle de San Marcos, 11, MADRID
 Cura el dolor de estómago y malas digestiones.—Es el mejor polvo dentifrico y el más económico. Este producto es SOLUBLE y no hace daño.
 Exigir la firma TORRES MUÑOZ en el cierre de la caja.—Caja metálica 0:50 y 1 peseta; frasco 5 ptas.—En S. Feliu de Guixols, Droguería de Vives.

CONFITES CARPA
 Curación rápida y segura de toda clase de
ALIVIO INSTANTÁNEO TOS CURADA EN 12 HORAS
 No contienen opio ni morfina.— 2 pesetas frasco en todas las buenas farmacias

La Moda Elegante Ilustrada.
 Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Cárlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Pachi, Paciano Torres y Martí y Carrol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.
 Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París, patrones de tamaño natural, modelos de trabajar a la aguja, tricot, tapicería en colores, novelas, crónicas, Bellas artes, música, etc.

ROB BOYVEAU L'AFECTEUR
 Depurativo SIMPLE. Exclusivamente vegetal
 Prescrito por los Médicos en los casos de **ENFERMEDADES CONSTITUCIONALES**
 Acritud de la Sangre, Herpetismo, Acre y Dermatitis.
 CH. FAVROT y C.ª, Farmacéuticos, 102, Rue Richelieu, PARIS. Todas Farmacias de Francia y del Extranjero.

El mismo con IODURO DE POTASIO
 Empleado como tratamiento complementario del ASMA, este medicamento es igualmente SOBERANO en los casos de Gota, Reumatismo crónico, Angina de Pecho, Enfermedades Específicas hereditarias ó accidentales, Escrófula y Tuberculosis. Folleto según los últimos trabajos de MÉDICOS ESPECIALES.

Las Personas que conocen las **PILDORAS DE DEHAUT** DE PARIS
 no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temer el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida, que mas le convienen, según sus ocupaciones. Como el cansancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente a volver a empezar cuantas veces sea necesario.

Tónico-genitales del DR. MORALES
 Célebres pildoras para la completa y segura curación de la
Impotencia, debilidad, espermatorrea y esterilidad.
 Cuentan 27 años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, a 30 rs. caja, y se remiten por correo a todas partes.
 Dr. Morales, Carretas, 39, Madrid.

PAPEL Lo hay para vender en esta Imprenta.

Café Nervino medicinal.
 Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buena Loticas, a 3 y 5 pesetas caja. Se remiten por correo a todas partes.
 Dr. Morales, Carretas 39, Madrid. 000

Fácil ganancia accesoria.
 Pesetas 4.800, sueldo fijo anual pueden procurarse las personas de cualquier clase social que desee ocupar sus ratos de ocio. Ofertas a F. 107, John F. Jones y Compañía, 31 bis Faubourh Montmartre, PARIS. S G

Servicios de la compañía trasatlántica de Barcelona

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.
 Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 2 de Santander.

Línea de Filipinas.—Extensión a Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de África, India, China, Coughinchina, Japón y Australia.
 Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 sábados a partir del 4 de enero, y los trece viajes de etorno cada cuatro jueves a partir de la salida de Manila del 23 Enero.

Línea de Buenos Aires.—Seis viajes regulares para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y afectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Póo.—Viajes regulares para Fernando Póo, con escalas en las Palmas, puerto de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.

Servicios de África.—LINEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, haciendo escalas en Mejilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger.—Tres salidas a la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y lunes de Tánger para Cádiz lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como lo ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas para pasajes de ida y vuelta. Hay pasaje para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los Srs. comerciantes, agricultores é industriales, que regirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes—En Barcelona; La Compañía Trasatlántica y los Sres Ripol y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz; la Delegación de la Compañía Trasatlántica—Madrid, Agencia de la «Compañía Trasatlántica» Puerta del Sol, 10.—Santander; Sres. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña; D. E. de Guardia.—Vigo D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena; Sres. Bosch Hermanos.—Valencia; señores Dart y Compañía.—Málaga; D. Antonio Duarte.

Para mas informes, dirigirse al Representante en esta Capital D. ANTONIO BOYA.

ANUNCIOS MORTUORIOS.
 Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las 8 de la noche.